


สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันอังคารที่ ๒๘ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา  
--------------- 

หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม                        ไมมี ๑

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม                              ไมมี ๑
 

ผูอภิปราย 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 

 
๑, ๔

- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๔
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๖, ๑๒
- นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๗, ๙, ๑๓
- นายวรินทร เทียมจรัส ๙
- พันเอก อภวิันท วิริยะชยั ๑๐
- นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ๑๐
- นายสมชาย แสวงการ ๑๒, ๑๖
- นายอดุลย วันไชยธนวงศ ๑๔, ๑๖, ๑๘
- นายการุณ โหสกลุ ๑๕ , ๑๙
- พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา ๑๗
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๑๗

 

ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว         ไมม ี ๒๑
 
 
 
 
 



หนา 

เรื่องดวน 
 ๑. กรอบการเจรจาขอตกลงชั่วคราวไทย – กัมพูชา 
เกี่ยวกับสถานการณชายแดนบริเวณเขาพระวิหาร 
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
 ๓. กรอบการเจรจาสํารวจและจัดทําหลักเขตแดน 
ทางบกไทย – กัมพูชา ตลอดแนวในกรอบของคณะกรรมาธิการเขตแดน 
รวมไทย – กัมพูชา และกลไกอื่นๆ ภายใตกรอบนี้ 
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 

 
๒๖ – ๒๐๒

  หมาย เหตุ  :- นายสมพงษ  อมรวิ วัฒน  รองนายกรั ฐมนตรี และ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ขอใหเปนการประชุมลับ ตั้งแตหนา ๒๖ - ๒๐๒ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
คร้ังที่ ๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันอังคารที่ ๒๘ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------ 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๗ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๘๒ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เรียนทานสมาชิกครับ ขณะนี้มี
สมาชิกลงชื่อมาประชุมจํานวน ๓๙๒ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอเปดการประชุม 
เพื่อดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไป  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี นะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ไมมี นะครับ  
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ ผมกําลังดําเนินการประชุมอยู 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
เร่ืองบันทึกรายงานการประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานประทวงเร่ืองอะไรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ผมประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ประทวงเรื่องบันทึกรายงานการประชุมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไหนครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
เร่ืองบันทึกรายงานการประชุมที่ทานกลาวไปเมื่อสักครูนี้ครับ ผมขอประทวงครับ 



 ๒ 
ร ๕/๒๕๕๑ (สมัยนิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงวาอยางไรก็วามา 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
จากพรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ผมดูรายงานบันทึกการประชุม
รวมกันของรัฐสภาซึ่งสงใหกับบรรดาสมาชิก ในการบันทึกวันอังคารที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑  
ผมเชื่อวาทานประธานคงจะจําวันนั้นไดดี ในรายงานอยูในหนาแรกของรายงานฉบับนี้ 
กอนที่ประธานรัฐสภาจะเสนอใหที่ประชุมพิจารณาตามระเบียบวาระ ประธานรัฐสภา 
ไดปรึกษาที่ประชุมเพื่อขอใหรัฐสภามีมติพิจารณาเรื่องคณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอ
รัฐสภาตามมาตราตาง ๆ ที่วาตามรัฐธรรมนูญ สิ่งที่หายไปหลังจากที่ผมไดตรวจสอบ 
ในการดูในวันนั้น ในวันนั้นมีการลงมติ ๒ คร้ัง ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คนละเรื่องกันครับ เรื่องที่ทาน 
ปรึกษาผม ไมใชเร่ืองการประชุมวันนี้ มันคนละเรื่องกัน นั่งลงเถอะครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
รายงานการประชุมนะครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวนี้ก็ยังไมไดรับรองรายงาน 
การประชุมเลยครับ เรารับรองรายงานการประชุม เมื่อรับรองรายงานการประชุม  
ที่ประชุมจึงจะตองเรียนตอที่ประชุมวามันขัดอะไรตออะไร แกอะไร 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ แลวที่สงมาใหเราคือบันทึกการประชุมนี้เปนรายงานการประชุม 
ของครั้งไหน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมยังไมเห็นรายงานการประชุมครับ 
เพราะวาผมยังไมไดตรวจ 
 

- ๒/๑ 
 
 



 ๓ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   นภัสสร ๒/๑ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
บันทึกการประชุมครับทานประธาน บันทึกการประชุมที่สงใหสมาชิกครับ เปนปกนี้ครับ 
แลวสิ่งนี้คืออะไรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานเลขาธิการมีไหมรายงาน 
การประชุมที่สง สรุปการประชุมที่ทางสํานักงานเลขาธิการรัฐสภาไดสงใหทาน 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ผมเชื่อวาทานประธานก็คงเขาใจกับเร่ืองนี้นะครับ ผมชี้แจงตอทานตอนะครับวา 
ผมประทวงเรื่องอะไร ก็คือวา ในบันทึกนี้ควรจะบันทึกสิ่งที่เกิดขึ้นในการประชุมในวันนั้น 
นั่นก็คือการประชุมมีการลงมติ ๒ ครั้ง คร้ังแรกนะครับ มีการลงมติวาใหคณะรัฐมนตรี
สามารถแถลงนโยบายได ดวยคะแนนเสียง ๓๐๗ คะแนน ซึ่งไมถึงครึ่งหนึ่ง ทานจึงพัก  
การประชุม ๑๐ นาที ทานจําไดใชไหมครับ แลวหลังจากนั้นจึงมาลงมติกันอีกครั้งหนึ่ง 
แลวลงมติที่  ๓๒๐  คะแนน  ทําไมทานจึงไมบันทึกสิ่ งตาง  ๆ  เหลานี้ลงในบันทึก 
การประชุมละครับ ผมทักทวงเพียงเทานี้เองทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :   ผมเ รียนใหท านบุญยอด 
ไดทราบนะครับ รายงานการประชุมนั้นอีกเรื่องหนึ่ง นี่เร่ืองนี้เปนการสรุปของทางสภา แจง
ใหทานทราบ เมื่อไดตรวจรายงานการประชุมเรียบรอยแลว เสนอมาแลว เมื่อที่ประชุม
รับรองหรือไมรับรองตอนนั้นครับ เปนเรื่องที่เราจะตองพิจารณากัน 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
แตอยางไรก็ตามทานประธานครับ ถาทานดูในประโยคถัดมา ในบันทึกนี้เขียนวา 
ภายหลังสมาชิกอภิปราย  ที่ประชุมไดลงมติ เห็นชอบดวยคะแนนเสียงมากกวา 
กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของทั้งสองสภา จึงถือวาที่ประชุมเห็นชอบ 
ใหพิจารณาเรื่องดังกลาวไดในสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติตามมาตราตาง ๆ ก็วาไป 
คําถามคือวา ตรงนี้ทานเขียนมันเปนขอเท็จจริงหรือไม 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงทานบุญยอดครับ  
เชิญครับคุณสุชาติ 



 ๔ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   นภัสสร ๒/๒ 
 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน
ทานประธานครับ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน เขต ๑ จังหวัดลพบุรี  
ขอประทวงผูอภิปรายที่ประทวงเมื่อกี้นี้ วันนี้เราประชุมรวมรัฐสภานะครับ นั่นรายงาน 
การประชุม เมื่อกี้ทานประธานไดชี้แจงชัดเจนแลวครับวารายงานการประชุมก็จะตองไป
ประชุมคร้ังตอไป แลวครั้งที่แลวไมรูวาเขาประชุมสภาหรือเปลา แลวก็มาประทวง 
ในที่ประชุม ตรงนี้ทานประธานวินิจฉัยดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวินิจฉัยแลวเมื่อสักครูวา 
มันคนละเรื่องกัน คือเร่ืองที่สรุป ทางสํานักงานเลขาธิการรัฐสภาสงไปใหทาน ก็สรุป 
ขอมูลไป แตรายละเอียดนั้นอยูในรายงานการประชุม ซึ่งยังไมไดรับรองครับ ผมก็ 
เรียนแลว ก็หวังวาคงเขาใจ เพราะผูใหญดวยกันแลวครับ คุณบุญยอดยังติดใจอะไร 
อีกหรือครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย นะครับ บันทึกการประชุมรวมกันนั้นก็จะนําไปสู
การเขียนรายงานการประชุมถูกไหมครับ ซึ่งเปนฉบับเต็ม ตรงนั้นผมเขาใจครับ รายงาน
การประชุมจะเปนฉบับเต็ม แลวทางกิจการสภาจะเปนคนไปดูตอ แตบันทึกรวมกัน 
ของรัฐสภานี้นะครับ ซึ่งทานสงมาใหเรา ทานบันทึกไวไมครบถวน ไมถูกตอง ซึ่งผมขอแยง
วาไมถูกตอง ก็ขอใหทานบันทึกใหถูกตอง ทานประธานก็ควรจะสั่งทางฝายเลขาธิการวา
บันทึกนี้ตกหลนไปในสาระสําคัญ ซึ่งอาจจะเปนขอขัดแยงกันในอนาคตตอไปดวยซ้ําไป 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :   ครับ  ผมจะพยายามใหทาง
เลขาธิการตรวจสอบอีกครั้งหนึ่งนะครับ เชิญนั่งลงนะครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
นอกจากนั้นครับทานประธาน แลวการประชุมในวันนั้นมีการกดบัตรแทนกันอยางนอย   
๓ คน รองประธานสภาผูแทนราษฎร สามารถ แกวมีชัย ก็ยอมรับเร่ืองนี้ ทานประธานครับ 
การบันทึกการประชุมนี้สามารถที่จะบอกอะไรตาง ๆ ไดเยอะแยะมากมายนะครับ แตทาน
ไมไดทําอะไรเลยทานประธานครับ  
 



 ๕ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   นภัสสร ๒/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มันเปนเรื่องขอเท็จจริง คุณบุญยอด 
ก็ตรวจสอบกันได อยางนี้ไมมีปญหาครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
แลวสภาแหงนี้จะทําอะไรตอละครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ประชุมตอครับ มีแคนั้น ประชุมตอ
จะใหผมพูดวาอยางไร 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
มิไดครับทานประธาน ไมไดถามวาตอไปเราจะทําอะไร ถามวา เมื่อเกิดเหตุการณของ 
การเสียบบัตรแทนกัน กดบัตรแทนกันแลวทานจะทําอะไรตอไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ผมเรียนใหทานทราบแลวนะครับวา
รายงานที่สรุปไปนั้นทางเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรสรุปใหทานทราบลวงหนา สวนใน
รายงานการประชุมนั้นยังไมไดแจงใหที่ประชุมตรวจสอบอีกครั้งหนึ่ง เมื่อรับรองรายงาน
การประชุมนั้นจึงมีการที่จะโตเถียงกันตอนนั้น ผมก็เรียนใหทานทราบแลว 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
สรุปก็คือผมก็ทักทวงไวเพื่อใหประธานทานไดกรุณาซักถามทางฝายเลขาธิการ 
ขอบพระคุณครับทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ไมตองประทวงอีกแลว 
เราเดินหนาดีกวาครับ งานของเรายังเยอะครับ ไมตองประทวงหรอกครับ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติที่เคารพครับ  
  (นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
 

- ๓/๑ 
 
 
 



 ๖ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สาริศา ๓/๑ 
 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพ 
คุณสุรพงษเดินหนาดีกวาครับ เดินหนาเราจะประชุมกันดีกวาครับ ไมตองประทวง ไมตอง
ออกความเห็นอะไรอีกแลวครับ งานเรายังเหลือเยอะครับ เอาสักหนอยครับไมใหเสียกัน 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ทานประธานครับ คือผมเปนหวงกรณีที่มีผูติดตามเขามาในหองประชุมรัฐสภาแหงนี้ครับ 
ผมเกรงวาเดี๋ยวผูติดตามจะเอาปน เอาไมมาไลตีพวกผมซึ่งกําลังประชุมอยู ผมอยากจะ
ใหทานประธานตรวจสอบดูวามีบุคคลภายนอกเขามาในหองประชุมนี้หรือไม เพราะใน
การประชุมรัฐสภาเที่ยวที่แลวมีผูติดตามเขามา แลวผูติดตามทานนั้นนะครับทานประธาน
ก็แสดงตัวเองวาตัวเองไดกระทําผิด เพราะภาพถายที่ไดจากวีซีดี (VCD) เอามือปดปาย
ตัวเองลักษณะนี้แลวเดินออกไป  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)   :   ผมได รับเ ร่ืองวันนี้แลวครับ  
ที่พวกทานรองนะครับ ผมก็เลยตั้งคณะกรรมการใหคณะกรรมาธิการกิจการสภา 
ทั้ง ๒ สภาเปนผูสอบเรื่องนี้นะครับ พอแลวครับ เพื่อความเปนธรรมคือสองสภามารวมกัน
สอบขอเท็จจริงครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :  
ขอบคุณทานประธาน แตระบบรักษาความปลอดภัยของสภาผูแทนราษฎรวันนี้หยอนยาน
มากครับ เจาหนาที่ตํารวจไมไดมีการตรวจตรงหนาประตูที่จะเดินเขามา ปลอยใหคนเดิน
เขามาไดอยางเสรี ผมคิดวาเรื่องนี้นะครับผมตองฝากทานประธานกําชับเจาหนาที่รักษา
ความปลอดภัยวาชั้น ๒ ที่จะเขาประชุมไดควรจะเปน ส.ส. ครับ ไมใชใหผูติดตามเดินกัน
ขวักไขวเต็มไปหมดเลยครับ อันนี้อันตรายครับทานประธาน และบางทีก็แอบอางกลัววา
สมาชิกรัฐสภาจะทําราย เลยตองเอาผูติดตามมาปกปองอยางนี้ไมไดครับทานประธาน 
  (นางสาวรสนา โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีคุณรสนาประทวงอยูขางหลัง 
นะครับ 



 ๗ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สาริศา ๓/๒  
 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :   
ก็ปลอยทานประทวงไปสิครับ ผมกําลังคุยกับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมใชครับ เมื่อเขาประทวง เขาก็ตอง
ประทวงอะไร ผมก็ตองใหความเปนกลาง เชิญคุณรสนาครับ ประทวงผมเรื่องอะไร 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
ขอบคุณทานประธานคะ ขอบคุณนะคะที่ทานอุตสาหจําชื่อไดแลว ดิฉัน รสนา โตสิตระกลู 
สมาชิกวุฒิสภา  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  ดิฉันขอประทวงในเรื ่องการพาดพิง 
ดิฉันคิดวา ในสภาของผูทรงเกียรติของเราควรที่จะไดพิจารณาสิ่งที่เปนตัวปญหา
มากกวา วันนั้นที่ดิฉันมาพูดที่นี่มี ส.ส. ผูทรงเกียรติหลายทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมใช ประทวงเรื่องอะไรครับ ประทวง
เร่ืองเกาอยูอะไรครับ  
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
ประทวงที่เขาไดมีการกลาวพาดพิงถึงดิฉันโดยไมเปนธรรม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เมื่อสักครูเขาไมไดออกชื่อทานเลย 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
เมื่อคร้ังที่แลวก็มีดิฉันคนเดียวนะคะที่ไดเขามา ทานประธานก็คงจะรูอยูแลว วาที่จริงแลว
เมื่อวันนั้นที่เกิดเหตุการณขึ้นมา ทานประธานควรจะตองบอกให ส.ส. ผูทรงเกียรติ
ทั้งหลายในสภานี้หยุดการรุมลอมตัวดิฉันนะคะแตปรากฏวาไมมีการหยุดการรุมลอม  
อันนี้ มันไมใชศาลเตี้ยที่ ส .ส . ผูทรงเกียรติทั้งหลายจะตัดสินทุกอยางดวยตัวเอง  
ทานประธานเปนประธานของสภาแหงนี้ เมื่อมีอะไรเกิดขึ้นทานตองเปนคนตัดสินเอง 
นะคะ แลวดิฉันขอเรียนเลยวาดิฉันไมเคยพาผูติดตามเขามาในที่นี้แมแตครั้งเดียว  
คร้ังที่แลวผูติดตามเขามาเพราะเห็น ส.ส. ผูทรงเกียรติรุมชี้หนาดาดิฉัน แลวดิฉันก็หวังวา
ทานประธานสภาจะใหความเปนธรรมกับเร่ืองนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไปกันใหญแลวครับคุณรสนา 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
จะใหความเปนธรรมกับเร่ืองนี้ สภาแหงนี้ 



 ๘ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สาริศา ๓/๓  
 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณรสนาครับ พอแลวครับ ประทวง 
รับฟงไดแลวครับ ผมจะวินิจฉัยครับ คือผมจะขอรองวาวันนี้เราไมตองพูดเรื่องเกาแลว 
เพราะเรื่องเกาที่เกิดขึ้นนั้นไดตั้งคณะกรรมการสอบสวนแลวครับ จะใหความเปนธรรม 
ทุกฝายนะครับ เชิญคุณรสนานั่งลงเถอะครับ พอแลวครับ คุณสุรพงษพอแลวครับทุกฝาย 
เราก็ไมตองเดินหนา ไมตองประชุมกันแลวครับ -------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๔/๑ 
 
ผมขอรองวาใหยุติกันกอนเถอะครับเร่ืองนี้ เพราะผมไดตั้งคณะกรรมการสอบสวนแลว 
ทั้ง ๒ ฝาย คือทั้งคณะกรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎรและคณะกรรมาธิการกิจการ
วุฒิสภา ๒ ฝายมารวมกันสอบขอเท็จจริงในวันนั้น 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
สอบดิฉันหรือวาสอบผูที่มารุมลอมดิฉันดวยคะ เพราะวาดิฉันก็รองเรียนดวยเหมือนกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือทุกฝายครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
แลวก็ผูที่ ส.ส.เคย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมเพิ่งไดรับเร่ืองวันนี้ครับ ก็จะทํา
เพื่อความเปนธรรมทุกฝาย คุณบุญยอดเอาอะไรอีกละครับ พอแลว คุณสุรพงษเขายังยืน
อยูครับ ผมขอยุติการประทวงกันไดแลวตอนนี้ ขอความกรุณาเถอะครับ สงสารผมนั่งอยู
ตรงนี้บางเถอะ คุณไดพูดมากกวาเขาแลวตอนอภิปรายคุณเอาใหยาวเทาไรก็ไดไมเปนไร  
ผมไมอนุญาต เชิญนั่งลงครับ หมอก็เหมือนกันผมไมอนุญาต เดี๋ยวขอดําเนินการ  
ทาน ส.ว. จะเอาอะไรอีกขางหลังนั่น 
  นายวรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม วรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา ผมนั่งอยูตรงนี้ไดมีเสียงคุกคามมาจาก
ดานหลังวา เดี๋ยวจะเตะ ส.ว. ทานประธานตองสอบสวนนะครับวาในสภาแหงนี้มีนักเลง
เขามาดวยหรือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใครจะมาเตะใครในนี้ไมไดเด็ดขาด 
ไมไดครับ  
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล   สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร)  :   
ดิฉันไดยิน ทานการุณ โหสกุล บอกจะเตะดิฉันคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมมีครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
ทานการุณ โหสกุล บอกจะเตะดิฉัน ทานประธานถามดูเลยนะคะ 
 



 ๑๐ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาไดยินแลว เดี๋ยวผมจะแจง
พนักงานสอบสวนสอบขอเท็จจริง ทานอภิวันท พอแลวครับ  
  พันเอก  อภิวันท  วิ ริยะชัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (นนทบุ รี)   :   
ทานประธานครับ ผมไมไดประทวงครับ ผมจะรายงานตอที่ประชุมถึงเรื่องการรักษา 
ความปลอดภัย เพราะวาเมื่อกี้มีผูอภิปรายพาดพิงถึง ตองขออนุญาตทานประธาน 
กอนครับ 
  (นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานนิพนธ ประทวงหรือเปลา  
ผูหลักผูใหญอยาประทวงเลย เสียเวลาครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ความจริงผมไมอยากประทวง โดยเฉพาะกับทานประธาน ทีนี้เหตุการณอยางเม่ือกี้นี้ 
ผมคิดวาในสภาเรามีการถายทอดออกไป ถามีการพูดวาจะเตะกันในสภานี้ ผมคิดวาเปน
เร่ืองที่ทานประธานตองทําความเขาใจใหชัดแจงวาพูดจริงหรือไม เสื่อมเสียมาก 
สภาแหงนี้ สภาแหงนี้เปนสถาบันระดับสูงของประเทศชาติเรา นาจะเปนแบบอยางที่ดี 
ในการประชุม เพราะฉะนั้นผมอยากจะใหทานประธานเอาความชัดเจนตรงนี้มาวา 
มีการพูดไหม เพราะออกอากาศไปทั่วประเทศครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ คงไมมีใครรับหรอก  
ผมเขาใจวาอาจจะเสียงมันดังไปเขาหูอะไรทํานองนั้น ก็คงจะไมมีเหตุการณอยางนั้น 
เพราะวาเปนผู รูและผู มี เกียรติของสภาแหงนี้ทุกฝาย  ผมคิดอยางนั้น  เชิญครับ  
ทานประทวงหรือวาอะไร ขางหลังครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นนทบุรี)  :  ผมไมได
ประทวงครับ จะพูดถึงเรื่องการรักษาความปลอดภัยในสถานที่แหงนี้ครับ เพราะเมื่อกี้นี้ 
มีผูอภิปรายพาดพิงถึงการรักษาความปลอดภัย กราบเรียนทานประธานรัฐสภา  
ผม พันเอก อภิวันท วิริยะชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา  และรองประธานสภาผูแทนราษฎรที่ รับผิดชอบเกี่ยวกับเรื่องการรักษา 



 ๑๑ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๔/๓ 
 
ความปลอดภัยในบริเวณสถานที่ประชุมและบริเวณรัฐสภาแหงนี้ ขอกราบเรียนวา 
เมื่อเชาผมไดเชิญทานผูอํานวยการสํานักรักษาความปลอดภัย และไดกําชับวาในระยะนี้
ขอใหเขมงวดกวดขันในเรื่องการรักษาความปลอดภัยสถานที่แหงนี้ใหดี โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งการตรวจบุคคลที่เขาออกในสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรและสํานักงาน
เลขาธิการวุฒิสภา โดยเฉพาะอยางยิ่งทานใดที่ถือกระเปามาก็ขอใหผานเครื่องตรวจวัตถุ
ระเบิด และขอใหเปดกระเปาทุกทานเพื่อความปลอดภัยของเราเอง -------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตองเรียนชี้แจงบรรดาวุฒิสมาชิก บรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหลายวา
ขณะนี้พวกเราอาจจะไมไดรับความสะดวกเทาไรนัก แตก็เพื่อความปลอดภัยของ 
พวกเราเอง ก็เรียนชี้แจงอยางนี้ครับ โดยเฉพาะประตูทางเขาชั้น ๒ ผมไดกําชับเจาหนาที่
รักษาความปลอดภัยวาถาไมมีบัตรเปน ส.ส.  ส.ว. จะไมอนุญาตใหเขาบริเวณชั้น ๒  
ตรงทางขึ้นที่รถยนตจอด ไดกําชับไปแลว แลวก็ขอกําชับอีกครั้งหนึ่ง ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ สมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอให 
ทานประธานไดดําเนินการตามขอบังคับการประชุม ขอ ๔๓ หามผูอภิปรายแสดงกริยา
หรือใชวาจาไมสุภาพ  เมื่อสักครูผมนั่งอยูขางคุณรสนา  เห็นและไดยินกริยาของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรระบุครับวาเดี๋ยวจะเตะ ส.ว. แลวก็บอกวาบา แลวหลังจาก 
คุณรสนากับทานวรินทรขึ้นประทวง ก็บอกถูกตองแลว ผมขอกราบเรียนทานประธานครับ
วาถาจะประชุมสภารวมกัน สมาชิกวุฒิสภา ๑๕๐ คน มีเกียรตินะครับ ก็ขออนุญาต 
ทานประธานวาดําเนินการ ถาหากในขอ ๔๓ มีผูนั้นอยู กรุณาชี้แจงขอเท็จจริงดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานระบุไดไหมวาใครละพูด 
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  นายการุณ โหสกุล 
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทานโทษครับ เชิญนั่งกอน 
นะครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :  
กราบเรียนทานประธาน ผมยังไมจบเลยครับ เมื่อกี้เขาพาดพิง เขาลุกขึ้นประทวงผม 
นะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงแลวก็หยุดประทวงไปแลว 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :  
สมาชิกลุกขึ้นประทวงผมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็พอแลวกระมังครับคุณสุรพงษ 



 ๑๓ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๒ 
 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม)  :   
ผมตองขออนุญาตชี้แจงเล็กนอยทานประธาน เดี๋ยวจะจบแลวครับ เมื่อกี้ยังไมทันจบเลย
พาดพิงกัน  ประทวงกันวุนวายไปหมด  กราบเรียนทานประธานครับ ผม สุรพงษ  
โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ทานประธานครับ ทุกครั้งที่ผมอภิปรายในสภาแหงนี้ ผมไมเคยกลาวชื่อใคร พาดพิงผูใด 
ใหเปนการเสียหาย ผมอยากจะกราบเรียนวาวันนี้ก็ดีใจครับที่ผูที่กลาวหาวาผมไปพาดพิง
ถึงทานนั้น ลุกขึ้นมายอมรับกลางที่ประชุมวาไดพาผูติดตามเขาหองประชุม เพราะเกรงวา
เพื่อนสมาชิกจะทํารายเขา อันนี้คือคํารับสารภาพเลยครับทานประธาน เปนการทําผิด
ระเบียบขอบังคับของการประชุมของสภาผูแทนราษฎรอันศักดิ์สิทธิ์แหงนี้ ทานประธาน
ตองเก็บไวพิจารณาเลยนะครับ เพราะโอกาสยากมากที่จะหาผูรายมารับสารภาพผิด 
ตอที่ประชุมครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมคิดวาพอแลวกระมังครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
ขอประทานโทษนะคะ ทานประธานคะ ดิฉันตองขออธิบายตรงนี้ ไมไดพาเขามานะคะ 
ดิฉันมารูวาเขามาหลงัจากที่ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมยังไมอนุญาตใหพูดเลย ยกมือ
แลวพูดเลย 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
ขอโทษคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณจะประทวงหรืออะไร หรือวา
พาดพิงครับ ประทวงหรือพาดพิงครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
พาดพิงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ เอาใหสัก ๑ นาทีครับ  
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :   
ขอบคุณคะ  ทานประธานคะ  ดิฉัน  รสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  ในฐานะ 



 ๑๔ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๓ 
 
สมาชิกรัฐสภา ดิฉันเองขอปฏิเสธนะคะ ดิฉันไมไดพาผูติดตามเขามา แตผูติดตาม 
เห็นกลุม ส.ส. กลุมรุมดิฉัน กลัวจะถูกทําราย เขาเขามาเอง ขอเรียนชี้แจงตามนี้นะคะ 
ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ ผม อดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดแมฮองสอน พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมจําเปนจะตองลุกขึ้นมาพูด
ความจริงในวันนี้ ความจริงคืออะไร คือในวันนั้นมีผูติดตามเขามากอน แลวปรากฏวา 
คุณรสนาเปนคนที่เขามาเพื่อที่จะทําลายการประชุม ใหการประชุมยุติ ถึงมี ส.ส. คนอื่น 
ไมพอใจ แลวก็ใหคุณรสนาออกไป ส.ส. เขามารุมลอมคุณรสนาทีหลัง อันนี้เปนความจริง
ที่เกิดขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาพอแลวครับ 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ทานประธานครับ ผมขอกราบเรียนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือเราตั้งคณะกรรมการสอบแลว 
เดี๋ยวคณะกรรมการทานไปสอบขอเท็จจริงนะครบั 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ผมขอกราบเรียนวาไมมีใครที่จะกลาไปคุกคามคุณรสนาผูยิ่งใหญหรอกครับ ทานจะเขา
จะออกหองประชุมนี้ จะเขาจะออกบริเวณที่ประชุมนี้ไดตลอดเวลา จังหวะที่ ส.ส. คนอื่น
ไมสามารถเขามาได โดนม็อบ (Mob) ลอมหมดเลย จะออกยังออกไมได ตองมีการสลาย 
การชุมนุมครับทานประธาน ใครจะกลาไปคุกคามผูยิ่งใหญแบบนี้ครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาพอแลว เรามาประชุมตาม
ระเบียบวาระนะครับ แลวก็เอาเรื่องอื่นเขามาแทรกแซง ก็ทําใหการประชุมของเราชาไป
อีกนะครับ มีอะไร ยกมืออีกมีอะไร 
 

- ๖/๑ 



 ๑๕ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๖/๑ 
 
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผูที่ถูกกลาวหา 
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ลุกขึ้นมาชี้แจง 
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ผม 
นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ในนามสมาชิกรัฐสภา 
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูนี้ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เนื่องจากมีผูที่ยกมือกําลังอภิปรายอยูแลวขออนุญาตนะครับ คุณรสนา 
ไดลุกขึ้นมาทะลุกลางปลองในการใชสิทธิพาดพิง ผมก็ไดใชความอดทนในการฟงขอมูล 
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูนี้เรากําลังพูดถึงเรื่องระบบรักษาความปลอดภัย  
แลวผมเองนั้นก็ไดพูดคุยแลวก็ไดรับฟงคุณรสนากลาวบอกวา ทีเร่ืองที่ ส.ส. มารุม ไดตั้ง
คณะกรรมการไหม  แลวแวว ๆ  ลงทายบอกวาไอที่ ส .ส . เตะกันในสภานั้นไดตั้ง
คณะกรรมการพิจารณาหรือไม ผมเองก็ไดพูดกับเพื่อน ๆ ใกล ๆ ตัว บอกวาเขามายุงอะไร
แลวถาเผื่อเรามีเร่ืองกับเขา เขาคอยเอาขึ้นมาพูดในสภา ฉะนั้นแลวเมื่อสักครูนี้ผมไมได 
ลุกขึ้นอภิปราย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เปลา เมื่อสักครูนี้ทานพูดหรือเปลา 
ถาทานไดพูดก็บอกวาพูด ถาทานไมไดพูด ก็บอกวาไมไดพูด ก็จบกันครับ 
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูนี้ผมไดพูดคุยกันในกลุม ไมทราบวาคุณรสนา 
แววเสียง กลัวเงาตัวเองหรือเปลานะครับ ผมไมไดพูดครับ 
  (นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็จบไป พอแลวครับ 
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับคุณสมชาย 
 



 ๑๖ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๖/๒ 
 
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  ทานประธานครับ 
ขออนุญาตประทวงทานประธานครับ ทานประธานยังไมดําเนินการในขอบังคับ ขอ ๖๑ 
ทานสมาชิกเมื่อสักครูไดกลาวชัดเจนครับวา เดี๋ยวจะเตะ ส.ว. หมายถึงลูกผูหญิงนะครับ 
และ ส.ว. ๑๔๙ คน ผมเรียนถามวา ส.ว. คนไหนไมไดยินบางครับ ใครไดยินบางครับ  
จะเตะ ส.ว. ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไดยินอะไรตั้งเยอะครับ  
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  พูดคอย ๆ ใชไหม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาถาใชเครื่องกระจายเสียง 
คงไดยินทั่ว แตนี่เขาไมไดใช 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เอาอีกแลว เดี๋ยวทีละคนดีกวาครับ 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ผมกําลังจะยืนยันกับทานสมชายครับ ทานครับ เมื่อกี้ผมนั่งอยูตรงนั้นพอดีครับ 
พอดีผมเห็นวาเปนที่นั่งของ ส.ว. ผมเลยมานั่งตรงนี้เมื่อกี้นี้เอง คุณการุณพูดจริง แตพูดวา
ทําไมตองมาพาดพิงกันแบบนี้ ส.ว. แบบนี้มันนาเตะจริง ๆ ทานพูดแบบนี้ครับ  
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  ทานประธานครับ 
อันนี้ยังไมพอนะครับ ผมจะถามคุณการุณ ยืนยันเองเลยครับวาจะเตะ ส.ว. ครับ ยืนยัน 
มาเลยครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มันนาเกลียดมากนะครับเราผูใหญ
ดวยกัน แลวก็ความรู 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ทานประธานครับที่ผมพูดนี้หมายถึงวาพูดกันในหมูที่พวกเราตรงนี้แบบเปนการรําพึง
ขึ้นมาครับ ไมไดหมายความวาจะไปเตะจริง ๆ ครับทานประธานครับ ไมมีใครกลาที่จะไปเตะ
คนที่มีทั้งอิทธิพลอะไรขนาดนั้นหรอกครับทานประธาน ไมมีใครกลาหรอกครับ 
 



 ๑๗ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๖/๓ 
 
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  ทานประธานครับ
เกิดความไมปลอดภัยขึ้นในการประชุมแหงนี้แลวครับ ทานประธานจะดําเนินการอยางไรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาคงดําเนินการไปได ถาทาน
ทั้งหลายหยุดการประทวง เราก็ประชุมกันไปได มันไมมีปญหานะครับ ถาทานยังประทวง
กันอยู ยังพูดใสกันทั้งซายทั้งขวาอยางนี้อยูก็ประชุมไมไดหรอกครับ ก็อยากจะรองขอวา
ถาเราจะประชุมกัน ก็ขอความกรุณา มีอะไรอีกละครับประทวง เชิญครับ 
  พันตํารวจเอก  สนธยา  แสงเภา  สมาชิกวุฒิสภา  (ภาคเอกชน )   :   
ทานประธานครับ กระผม พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา ขอความกรุณาเถอะครับ  
ทานประธานกรุณาดําเนินการตอ มีพันตํารวจเอกนั่งอยูตรงนี้  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตํารวจแจงความเลย 
  พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  คงไมมี
ใครจะมาทํารายรางกายซึ่งกันและกันหรอกครับ เพราะวาอยางไรกระผมก็ยังมีวิญญาณ
ตํารวจอยูคงจะปองปรามไดครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณครับ ขอบพระคุณมาก
ครับ ผมขอดําเนินการประชุมตอนะครับ ทานสาทิตยมีอะไรละครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :   
ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมคิดวาพวกเราทุกคนคงอยูในที่ประชุมนี้ 
แลวก็ไดยินเหมือน ๆ กับที่มีการถายทอดสดไปทั่วประเทศ ก็อยางที่เพื่อนสมาชิกอาวุโส 
ไดพูดนะครับวา รัฐสภาเปนสถาบันชั้นสูงของประเทศ เราก็ควรเปนตัวอยาง เหตุการณ 
ที่เกิดขึ้นเมื่อสักครูนี้ผมยังคาดหวังนะครับวา ----------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 



 ๑๘ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๗/๑ 
 
ทานประธานในฐานะเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติจะไดมีทาทีในการที่จะตักเตือน 
หรือตําหนิสมาชิกซึ่งดําเนินการในลักษณะที่เปนการทําใหอีกฝายหนึ่งรูสึกวาถูกคุกคาม 
ทานประธานเองก็อยากใหการประชุมดําเนินไปดวยความเรียบรอย แตจะเรียบรอยได
ทานประธานตองเปนคนดําเนินการ นอกจากดําเนินการไปตามขอบังคับแลว อะไรที่ 
ไมถูกตองก็ควรจะกลาวตําหนิ ณ ที่นี้ อาจจะเปนการตักเตือนหรือเปนการวางแนวที่
ถูกตองเอาไว เราจะบอกวาก็พูดไปแลว แลวก็จบไป แลวก็เดินหนาตอ อยางนั้นมันก็คง 
ทําใหหลาย ๆ ฝายที่เขาจับตามองอยูก็เกิดความรูสึกวาสภาเราจะใหความมั่นใจได
อยางไรวานี่คือที่ทํางานของตัวแทนปวงชนชาวไทย ผมยังหวังนะครับ สักครูนี้เพื่อน
สมาชิกของเขาที่ลุกขึ้นพูดเองก็ยอมรับวามีการกลาวเชนที่วานั้นจริง เราจะเห็นวาเรื่องนี้
เปนเรื่องตลก หัวเราะไมไดหรอกครับ เปนเรื่องที่ทานประธานตองวางแนวที่ถูกตอง  
อยางนอยที่สุดควรจะตักเตือนสมาชิก หรือตําหนิ หรือวางแนวอยางใดอยางหนึ่งในทาง
ปฏิบัติ การประชุมจึงจะราบรื่นไดนะครับ และนอกจากนั้นทานประธานพูดถึงเรื่องการตั้ง
คณะกรรมการสอบสวนกรณีมีการรองกันเรื่องที่มีคนรองวามีผูติดตามเขามา แตกรณีเร่ือง
กดบัตรแทนก็ดี กรณีการลงมติ ๒ ครั้งก็ดี จะมีการดําเนินการตั้งกรรมการหรือไม อันนี้ 
เปนดุลพินิจของทานนะครับ แตผมก็ถือโอกาสนี้รองทานประธานดวยวาจาไวเลยวา 
จะอยางไรแลวดําเนินการใหถูกตอง สภาเราจะเปนที่ยอมรับ ไมเชนนั้นแลวสภาเสื่อมเสีย
ลงไปทุกวัน และพวกเราทุกคนก็จะไดรับผลกระทบจากความรูสึกของพี่นองประชาชนดวย 
ดําเนินการใหถูกเถอะครับ อยาไปจบงาย ๆ แลวหัวเราะกันแบบนั้นเลยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมจะนําขอคิดของทาน 
ไปพิจารณาครับ แลวก็จะตั้งคณะกรรมการสอบสวนตามกรณีที่มีผูรองมา ผมจะตอง
ดําเนินการใหความเปนธรรมทุกฝาย ก็ขอยุติเถอะครับ ดําเนินการประชุมตอไป คุณการุณ
ก็เลิกใจรอนไดแลว ถาคุณขืนใจรอนอยางนี้สภาคงจะใหคุณประชุมรวมไมได ผมตําหนิ
คุณนะครับ 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตครับ เมื่อกี้ที่ผมพูดที่ผมไดยินคุณการุณอารัมภบทกับ 
 



 ๑๙ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๗/๒ 
 
พวกเราวาทําไมจะตองมาเกี่ยวของกับเขาดวย  เขาพูดไมได ไปคุกคามนะครับ 
ทานประธาน เขาพูดกับพวกเรา แบบวาคลาย ๆ กับพึมพําขึ้นมาวา ส.ว. แบบนี้มันนาเตะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขอความกรุณาครับ 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
เขาพูดแบบนี้ครับ ผมไมไดไปบอกวาเขาไปคุกคามวาจะไปเตะคุณรสนานะครับ เมื่อกี้
ประธานวิป (Whip) ฝายคานบอกวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือผมคิดวา 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :   
ทานประธานตองใหผมพูดใหจบกอนครับ เพราะวาทางประธานวิปฝายคานเขาบอกวา 
ผมรับสารภาพวาคุณการุณพูด แตที่ผมบอกวาคุณการุณพูด คุณการุณไมไดคุกคามครับ
ทานประธาน ถาเกิดเปนผมก็เหมือนกัน อยูเฉย ๆ ทําไมตองมายุงอะไรกับตัวเขาดวย  
เขาก็เลยบนพึมพํา พึมพาํกับพวกเราขึ้นมาแคนั้นเองครับ ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ คุณการุณมีอะไร 
เพราะวาก็ยืนยันวาคุณพูดจริงก็หมดแลวนะครับ ขอความกรุณาอยากระทําอีก 
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม การุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร ในนามสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ ผมคาดไมผิดวา 
ทานประธานวิปฝายคานจะตองลุกขึ้นมาพูดในการพาดพิงถึงผมในการที่จะเชื่อมให 
ทานประธานไดตําหนิ ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้ครับ เมื่อสักครูนี้ผมก็ไดกราบเรียน
ทานประธานไปแลววาผมถูกพาดพิง แลวผมก็มีสิทธิที่จะพูดกนออกมากับเพื่อน ๆ 
สมาชิกของผมที่อยูใกลตัวผม ฉะนั้นแลวผมขอยืนยันวาสิ่งที่ผมพูดนั้นเปนสิ่งที่ผมพูดกับ
พวกพองของผมและผมก็มีสิทธิจะพูด เนื่องจากผูอ่ืนนั้นไดมากาวลวงในสิทธิของผมกอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทราบแลวครับ 
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ หลายครั้งที่ผมไดยินผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็ดี 
หรือทานประธานวิปฝายคานก็ดี 



 ๒๐ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๗/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวคุณการุณ เชิญนั่งลงครับ มัน
จะเดินไปไมไดสภา เร่ืองเล็ก ๆ นอย ๆ ก็ไปกันใหญ อยากจะขอรองคุณการุณเชิญนั่งลง
ใหคร่ึงนาที  
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
กราบขอบคุณทานประธานนะครับ หลายครั้งหลายหนครับทานประธานที่ผมไดฟง 
การพูดถึงเรื่องคุณธรรมและจริยธรรม สิ่งตาง ๆ เหลานี้ที่ผมศึกษามาผมเอาไวสอนตัวเอง 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๘/๑ 
 
แตผมเห็นหลาย ๆ ทานเที่ยวเอาคุณธรรมและจริยธรรมมาปายมาสอนคนอื่น ฉะนั้นแลว
ผมขอใหทานประธานไดรับรูเพื่อที่จะไดยินทั่ว ๆ กันวา คุณธรรมและจริยธรรมนั้น 
เขาเอาไวเตือนตัวเอง เอาไวสอนตัวเอง ไมใชเอามาพาดพิง ไมใชเอามาแทะเล็มคนอ่ืน 
ตองกราบขอบคุณที่ทานประธานใหผมชี้แจง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  กระผมขอปรึกษาที่ประชุมนะครับวา
จะดําเนินการตอไป  
  ระเบียบวาระที่ ๓  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
  ตอไปเปนระเบียบวาระเรื่องดวน เนื่องจากเรื่องดวนนี้มีเนื้อหาสาระ เชน 
เร่ืองดวนที่ ๑ กรอบการเจรจาขอตกลงชั่วคราวไทย - กัมพูชา เกี่ยวกับสถานการณ
ชายแดนบริเวณปราสาทพระวิหาร กับเร่ืองดวนที่ ๓ กรอบการเจรจาสํารวจและจัดทํา
หลักเขตแดนทางบกไทย - กัมพูชา ตลอดแนวในกรอบของคณะกรรมาธิการเขตแดนรวม
ไทย - กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้ ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) เนื้อหาสาระ
ก็คลายคลึงกัน ผมอยากจะปรึกษาที่ประชุมวาควรจะเอาระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๑ และ
เร่ืองดวนที่ ๓ เขามารวมกัน แตตอนโหวต (Vote) เราก็แยกโหวต ก็ขอปรึกษาที่ประชุม 
หวังวาที่ประชุมคงไมขัดของนะครับจะไดดําเนินการตอไป  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เมื่อที่ประชุมไมขัดของก็ขอบพระคุณ 

มีอะไรครับ เชิญครับ 
  นายวรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอกราบเรียนวา
ทั้ง ๒ เร่ืองมีเนื้อหาสาระซึ่งแตกตางกันควรจะแยกพิจารณาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณพีรพันธุ 
 



 ๒๒ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๘/๒ 
 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม พีรพันธุ ลาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ กรอบการเจรจาทั้ง ๒ ฉบับคือ กรอบแรกเรื่องการ 
เจรจาสํารวจและจัดทําหลักเขตแดนทางบกไทย - กัมพูชา แลวก็กรอบเจรจาอันที่ ๒ นี้  
ผมคิดวามันเกี่ยวโยงกัน เนื่องจากเรื่องของเขาพระวิหารนั้นก็เปนสวนหนึ่งของดินแดน 
ที่กําลังมีปญหากันอยู ในกรอบแรกนั้นคงจะพูดถึงเรื่องการจัดกําลังทางทหารเพื่อลด
ความตึงเครียด การจะลดตรงนั้นมันก็ตองพูดถึงเรื่องดินแดนพรอมกันไปดวย ดังนั้น 
ผมคิดวานาจะรวมกันพิจารณาไปพรอมกันครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  จะเอากันอยางไรครับ ทาน ส.ว. 
วิทยา เชิญครับ 
  นายวิทยา อินาลา สมาชิกวุฒิสภา (นครพนม)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม วิทยา อินาลา สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดนครพนม ในฐานะเปนสมาชิก
รัฐสภา ขอกราบเรียนขอมูลวาจากการพิจารณาเบื้องตนในเรื่องของเรื่องดวนนะครับ 
กรอบการเจรจาขอตกลงชั่วคราวไทย - กัมพูชา เกี่ยวกับสถานการณชายแดนบริเวณ 
ปราสาทพระวิหาร กับเร่ืองดวนที่ ๓ ก็คือ กรอบการเจรจาสํารวจและจัดทําหลักเขตแดน 
ทางบกไทย - กัมพูชา ตลอดแนวในกรอบของคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย - กัมพูชา 
และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้ ผมวาทั้ง ๒ เร่ืองนี้มีลักษณะคลายกันแลวก็ตอเนื่องกัน 
ก็นาจะเอาพิจารณาเรื่องที่ ๑ แลวก็เอาเรื่องที่ ๓ มาสูเร่ืองที่ ๒ เลย มาพิจารณาตอกันเลย 
ทั้งนี้อาศัยบทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๓๗ และประกอบกับ
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๑๑ ขอ ๒๑ ขอ ๔๖ และขอ ๔๗  
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูรับรอง เปนการขอเลื่อนระเบียบ
วาระใชไหม ก็มีผูรับรองถูกตอง มีทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่น มีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 



 ๒๓ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๘/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมมี ก็ถือวาที่ประชุมนี้ใหเลื่อน
ระเบียบวาระเรื่องที่ ๓ เขามาพิจารณารวมกับระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองดวน ฉะนั้นขอเชิญ
รัฐมนตรี เชิญครับ 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               วชิราภรณ ๙/๑ 
 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
การตางประเทศ)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม นายสมพงษ อมรวิวัฒน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดเชียงใหม กระผมตองขอประทาน 
กราบเรียนตอทานประธาน ไมคอยเขาใจที่ทานประธานหมายความวาจะใหรวมเลย 
ใชไหมครับ ทั้ง ๒ วาระ วาระที่ ๑ และวาระที่ ๓ มารวมกันแลวก็เสนอพรอมกันเลย 
ใชไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใช เอาทั้ง ๒ เร่ือง 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
การตางประเทศ)  :  รวมกันไปเลยนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  รวมกันเลยครับ แลวก็ทานคอยตอบ
รวมกันเลยครับ 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
การตางประเทศ)  :  ทานประธานครับ กอนที่จะมีการเสนอเรื่องดังกลาวนี้ ผมใครขอ
อนุญาตตอทานประธาน คือวาในระหวางการประชุมนี้มันอาจจะมีสิ่งหนึ่งสิ่งใดที่พาดพิง
ไปสูบุคคลที่สาม หรือทําใหเกิดความสัมพันธระหวางประเทศ บางครั้งบางคราวตอง 
ขออนุญาตทานประธานที่ เคารพวา กระผมจะขอประชุมลับในเมื่อมีความจําเปน  
ผมกราบเรียนทานประธาน ขอทานประธานไดกรุณาอนุญาตดวยเรื่องนี้  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทางรัฐบาลโดยรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศขอประชุมลับ ฉะนั้นก็ขอเชิญทานที่ไมไดเกี่ยวของนะครับ 
เพราะวาเปนสิทธิ เชิญออกจากหองนะครับ เจาหนาที่ชวยดูแลใหเรียบรอยดวยครับ 
เชิญครับเจาหนาที่  
  นายวรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
วรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา คือทานรัฐมนตรีบอกวา
บางสวนที่จะกระทบบุคคลภายนอก แลวเราใชวิธีการประชุมลับทั้งหมด ผมคิดวาบาง
เร่ืองประชาชนเขาก็อยากจะรูเหมือนกันวาสภาแหงนี้ไดกําลังพิจารณาเกี่ยวกับเร่ือง
อธิปไตยแหงรัฐอยางไร แลวก็ที่สําคัญที่สุดก็คือวาเขตแดนของประเทศ เปนสิ่งสําคัญ 



 ๒๕ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               วชิราภรณ ๙/๒ 
 
ที่มีผลกระทบตอวิถีชีวิตของประชาชนที่อยูชายขอบประเทศ ผมคิดวาในสวนใดที่คิดวา
เปนเรื่องความลับก็ควรขอประชุมลับในสวนนั้น ในสวนที่ควรจะเปดเผยผมคิดวา 
มีผลกระทบตอวิถีชีวิตของประชาชนโดยตรง และบางทานที่สนใจในปญหาเรื่องนี้จะได
ชวยสภาแหงนี้ชวยกันคิดแลวก็ใหคําแนะนําไดตอไปครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทางรัฐบาลวาอยางไรครับ  
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
การตางประเทศ)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม นายสมพงษ อมรวิวัฒน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดเชียงใหม แบบสัดสวน เรียนดวยความเคารพวา
ตามที่ทานสมาชิกไดขอรองเชนนี้ก็ไมนามีปญหา แตผมขอกราบเรียนวาในขั้นตอน 
การประชุมในกรณีที่ทานที่เคารพไดพาดพิงไปถึงบุคคลที่สาม ทานไดกรุณารับผิดชอบ
กันเอง นั่นประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ถาหากมีเร่ืองที่พัวพันหรือเกี่ยวพันไปทําใหความสัมพันธ 
ระหวางประเทศเสียหาย อันนี้ผมขอกราบเรียนดวยความเคารพ ผมก็จะตองขออนุญาต 
เพราะจะทําใหทานเสียเวลา เพราะเวลาที่ทานประธานสั่งกําหนดวาประชุมลับแลว 
ตางคนตางก็เดิน ตางคนตางก็ออกไป มันจะใชเวลาอยางนอยก็ ๕ นาที กราบเรียน 
ดวยความเคารพ ถาหากวาทานจะกรุณาตามนี้ผมก็ยินดีครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  รัฐบาลยังยืนยันนะครับ ก็เปน 
เอกสิทธิ์ครับ เชิญเลยครับ เจาหนาที่เชิญบุคคลภายนอก  
  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชุม ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชุม 
ไดออกไปจากหองประชุม) 
 
                  - ๑๐/๑ 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

ต้ังแตหนา ๒๖ ถึงหนา ๒๐๒ 

เปนรายงานการประชุมลบั พิจารณา เร่ืองดวน 

  ๑. กรอบการเจรจาขอตกลงชั่วคราวไทย – กัมพูชา เกี่ยวกับสถานการณ
ชายแดนบริเวณเขาพระวิหาร (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
  ๒. กรอบการเจรจาสํารวจและจัดทําหลักเขตแดนทางบกไทย – กัมพูชา  
ตลอดแนวในกรอบของคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย – กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ 
ภายใตกรอบนี ้(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 



 ๒๐๓ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     จิตตานันท ๙๘/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ประธานรัฐสภาไดอนุญาตให เปน 
การประชุมโดยเปดเผย) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  กอนอื่นกระผมขอใหทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติเพื่อตรวจสอบองคประชุมกอน 
  (ประธานรัฐสภา มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานที่อยูขางนอก เชิญเขามาได 
นะครับ ทานโปรดเสียบบัตรแสดงตนทุกทานนะครับ เชิญครับ เสียบบัตรแสดงตนครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  แสดงตนเสร็จแลวโปรดสงผล 
คะแนนของผูอยูในที่ประชุมมา ขณะนี้มีผู เขาประชุม ๔๑๓ ทาน ครบองคประชุม 
องคประชุม ๓๐๙ ทานก็ครบ แตนี้เกิน แสดงวาพวกเราเขาประชุมอยางพรอมเพรียง
ขอขอบคุณนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๔ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     จิตตานันท ๙๘/๒ 
 
   ตอไปผมก็จะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบโดยแยก 
ทั้ง ๒ เร่ือง เร่ืองแรก กรอบการเจรจาขอตกลงชั่วคราวไทย - กัมพูชา เกี่ยวกับสถานการณ
ชายแดนบริเวณปราสาทพระวิหาร ถามวาระแรกนะครับ แลวก็ตอไปจะถามเรื่องดวนที่ ๓ 
กรอบการเจรจาสํารวจและจัดทําหลักเขตแดนทางบกไทย - กัมพูชา ตลอดแนวในกรอบ
ของคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย – กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้ครับ  
ถาม ๒ คร้ังนะครับ  
  ครั้งแรกผมจะขอมติกรอบการเจรจาขอตกลงชั่วคราวไทย – กัมพูชา 
เกี่ยวกับสถานการณชายแดนบริเวณเขาพระวิหาร ถาทานผูใดเห็นชอบ โปรดกดปุม  
เห็นดวย ผูใดไมเห็นชอบ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง โปรดกดปุม 
งดออกเสียงครับ เชิญใชสิทธิทุกทานครับ 

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา) :  ใชสิทธิเสร็จแลวนะครับ ไมมีทานผูใด

ยังไมไดใชสิทธิ ถือวาที่ประชุมนี้ไดใชสิทธิกันทุกทานนะครับ เชิญแสดงผล มีทานที่เขา
ประชุมทั้งหมด ๔๑๘ ทาน เห็นดวย ๔๐๙ ทาน ไมเห็นดวย ๗ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน 
ไมลงคะแนนเสียง ๑ ทาน ก็ถือวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๕ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     จิตตานันท ๙๘/๓ 
 
  ตอไปผมจะเรียนถามขอมติที่ประชุมในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๓  
กรอบการเจรจาสํารวจและจัดทําหลักเขตแดนทางบกไทย – กัมพูชา ตลอดแนวในกรอบ
ของคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย – กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ ภายในกรอบนี้ ทานผูใด
เห็นชอบ โปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวา 
งดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิทุกทานครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิแลวนะครับ ทานผูใดยังไมได 
ใชสิทธิมีไหมครับ ก็ถือวาที่ประชุมนี้ไดใชสิทธิกันทุกทานแลวนะครับ โปรดสงผลคะแนน
มาครับ มีผูเขาประชุม ๔๑๘ ทาน เห็นดวย ๔๐๖ ทาน ไมเห็นดวย ๘ ทาน งดออกเสียง 
๒ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๒ ทาน ก็ปรากฏวาที่ประชุมมีมติ ๔๐๖ เสียงถือวาเห็นชอบ  
 

- ๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๖ 
ร ๕/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๙๙/๑ 
 
  กระผมกราบขอบคุณสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน ขอปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๒๒.๐๕ นาฬิกา 



การประชุมรวมกันของรัฐสภา 
ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันอังคารที่ ๒๘ เดือนตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม  

 นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 
นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 

 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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